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 المحاضرة التاسعة
 الجمل التي لا محلّ لها من الإعراب والجمل التي لها محلّ من الإعراب

يجلدر بالم أن  والجملل التلي لالم محلل ملن ااعلرا   قبل الحديث عن الجمل التي لا محلل لالم ملن ااعلرا  
 معرفته عاه.بملقدر الذي يسمح بمم يج   ولو بشيء من اايجمز  اتامول أوّلا المحل ااعرابي 

  المحل الإعرابي:
فملفعلل المتعلدّي عملب سلبيل الميلمل يحتلمج إللب  المحل ااعرابي موضع في الجممة يستدعيه العممل الاحلوي 

والمبتللدأ  بلله. لأاّلله يرفللع فللمعب وفا لل  مفعللولا وموضللع ا لل  عمللب المفعوليللة  موضللع رفللع عمللب الفمعميللة 
 يطم  موضع رفع عمب الخبرفة.

ذكر ه بلأاّ البزم يكتفي برفع فمعل فملفعل  والكممة العمممة تعمل عممام الاحوي بامء عمب دلالتام المعجمية.
الفعل والفمعل يتمّ معاب الجممة  وفجوز السكوت  كمم في قولك: جمء زفد. أمّم الفعل المتعدّي فب يكتفي 

مّ برفع الفمعل وا   المفعول  ويحسن برفع فمعل  وفتعدّى إلب ا   مفعول به  لأنّ معاب الجممة يت
  السكوت عاد ذكر المفعول به  كمم في قولك: أكرم زفدٌ عمراً.

و إذا كمن امق م  ميل: )أخذَ الوارثُ ا يبَهُ(  به  و ا   مفعولا الفعل )أخذ( إذا كمن تممّم رفع فمعب و 
ويسمّب  وفا   الخبر  ويسمّب اسمه فيرفع المبتدأ  فإاّه يدخل عمب الجممة الاسمية  من أفعمل الشروع 

فملفعل أخذ فعل ممض  .ميل: )أخذ المطرُ يازلُ( ويشترط في خبره أن يكون جممة فعمية مضمرعية  خبره 
ن كمن بمعاب  وجممة يازل في محل ا   خبر له. والمطر اسمه مرفوع  امقص من أفعمل الشروع  وا 

 قمل تعملب:﴿ )جعل(التممّة ا   مفعولين.                           

            ﴾   ففعل الأمر في الآية الكرفمة )خذ( جمء  .(87)يوسف

لفظ )أحد( الأوّل هو  وليس من أخذ الشيء الذي يعاي تاموله. لذا ا   مفعولين  بمعاب )اجعل( 
 واليماي هو لفظ )مكمن( المضمف إلب ضمير الغمئ . المضمف إلب اون المتكمّمين 

للذا يشلترط فلي المفلظ اللذي يشلغل  بل هي دليل عملب معالب احلوي  ليست مجرّد حركة  و العبمة ااعرابية 
لفعللل )أكللل( فم المحللل ااعرابللي أن ي للمح لحمللل المعاللب الاحللوي الللذي دلّللت عميلله حركللة المحللل ااعرابللي 

مللع القللدر   ويشلترط فللي الفمعللل أن تكللون للله أدا  الأكللل  يرفللع فللمعب وفا لل  مفعللولا بلله  عملب سللبيل الميللمل 
إلّا إذا كلمن المعالب عملب سلبيل  كمم يشترط في المفعول به أن يكون مملم يمكلن أكمله  عمب أكل المفعول به 

وي لح العكلس:  وهلي الفلم الجبن ليس لله أدا  الأكلل فب ي ح: )أكل الجبنُ القطَ( لأنّ  أو المجمز. الخيمل 
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ن كماللت تممللك أدا  الأكللل  ولا ي للح: )أكمللت الاممللةُ الفيلللَ(  )أكللل القللطُ الجللبنَ(. إلّا  وهللي الفللم  لأنّ الاممللة وا 
 أاّام لا تممك القدر  عمب أكل الفيل.

لللذي ي للمح لحمللل المعاللب يشللغمه فللي الأ للل المفللظ المفللرد ا فملمحللل ااعرابللي إذاً هللو موضللع فللي الجممللة 
ل مقللمم المفللرد فللي لللللل سللواء أكللمن جممللة أو شللبه الجممللة  وقللد يقللوم التركلل  المغللوي  الاحللوي الللذي يطمبلله العممللل 

بملجمللل التللي لاللم  وتسللمّب الجمللل التللي تشللغل محللب إعرابيللم  حمللل المعاللب الاحللوي فيشللغل محمّلله ااعرابللي.
 بملجمل التي لا محل لام من ااعرا .  والتي لا تشغل محب إعرابيم  محل من ااعرا  

 :أوّلاـ الجمل التي لا محلّ لها من الإعراب
وأنّ  لأنّ الأ للل فللي الجمللل أن لا محلللّ لاللم مللن ااعللرا   ابللدأ بملجمللل التللي لا محلللّ لاللم مللن ااعللرا   

ااعرابلي يمكلن وملن خلبل حلدييام علن المحللّ  الأ ل في ااعرا  أاّه للأسلممء وملم ضلمرعام ملن الأفعلمل 
 أن اقول أنّ الجممة التي لا محلّ لام من ااعرا  هي مم تحقق فيام أحد الشروط التملية:

   وفتسب  في وجوده. لأنّ المحل ااعرابي يطمبه العممل الاحوي  ا ل أن تكون غير مسبوقة بعممل احوي 
وللم  أو أاّله يعملل بشلروط  عملل أ لب إمّلم أاّله لا ي ولكاّله لا يعملل    ل أو أن تكون مسلبوقة بعمملل احلوي 

 تتوفّر شروط عممه.
 ج ل أن تكون تمبعة لجممة تحقق فيام واحد من الشرطين السمبقين.

 والجمل التي لا محلّ لام من ااعرا  هي:
 :ـ الابتدائية 1
 قوله تعملب:كمم في  ولكاّام ماقطعة عمّم قبمام  أم لم يفتتح  وتسمّب المستأافة  سواء افتح بام الكبم  
﴿                                  

 ﴾   فجممة ﴿ .(401)آل عمران       ابتدائية لا محل لام من ااعرا ﴾ 

﴿وجممة        لأنّ الواو قبمام  ﴾ استئامفية لا محل لام من ااعرا  أيضم

 وليست لمعطف. لبستئامف 
 ـ الاعتراضية: 2
فميلللمل  أو بلللين جممتلللين متبزمتلللين  وفلللؤتب بالللم فم لللمة بلللين عام لللر الجمملللة ، وهلللي التلللي تعتلللرض الكلللبم 

حيلث ف لمت بلين  قولك: )كمن عمرل رضلي الله عاله ل شلديدا فلي الحلقّ( في  الأولب جممة )رضي الله عاه( 
 اسم كمن وخبرهم.
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 ل كيللرت غمّتلله( لللو مللم ذاك بعزفللز  للللفللي قولللك: )إذا اعتايللت بحقمللك  وميللمل اليمايللة جممللة: )و مللم ذاك بعزفللز( 
 وجممة جوا  الشرط. حيث ف مت بين جممة فعل الشرط 

 ـ التفسيرية: 3
فجممللة  أي:يخللدم بعضللام بعضللم(  ميللل: )الاللمس لماللمس  التللي توضّللح معاللب مبامللم فللي جممللة قبماللم. وهللي 

 لا محل لام من ااعرا . )يخدم بعضام بعضم( تفسيرفة لمم قبمام 
 ـ الواقعة صلة لاسم موصول: 4
  كجممة )يامدواك( في قوله تعملب:﴿                 

﴾   (1)الحجرات. 

   ـ الجملة الواقعة جوابا لقسم: 5
 من قولك: )والله إاّي ل مدق(. )إاّي ل مدق(  كجممة:

 :ـ الجملة الواقعة جوابا لشرط غير جازم 6
 وميملام قول عمرو بن كميوم: 

 تخرّ له الجبمبر سمجديام           لام  بي   إذا بمغ الفطممَ             
 الشمهد في هذا البيت هو جممة )تخرّ له الجبمبر سمجديام(.

  كجممة )اعد( في قوله تعملب:﴿ ولكاّام غير مقتراة بملفمء أو )إذا(  أو الواقعة جوابم لشرط جمزم 

                         

                ﴾   (41)الأافمل. 

 ﴿الشمهد في الآية هو أسمو  الشرط:     ﴾ جوا  الشرط هو جممة )اعد( المكوّاة من .

فمحل فعل الشرط وفمعمه الضمير المستتر فيه والمقدّر باحن. وقد وقع الجزم عمب الفعل )اَعُدْ( لفظم  
 الجزم مشغول لفظم لا تقديرا  لذا لا يقمل: الجممة في محل جزم.

 ـ الجملة التابعة لجملة لا محلّ لها من الإعراب: 7
 ت دّق عميه(. الواقعة بدلا من جممة )أكرم جمرك( في قولك: )أكرم جمرك  )ت دّق عميه(  كجممة 
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المعطوفة عمب جممة  كجممة: ) دّوا عن سبيل الله(  أو المعطوفة عمب جممة لا محلّ لام من ااعرا  
 الواقعة  مة لممو ول )الذين( في قوله تعملب:﴿ )كفروا(               

    ﴾   (4)محمد. 

الجمل التي لام محلّ من ااعرا  هلي الجملل التلي تقلع فلي حيّلز  ثانيا ـ الجمل التي لها محل من الإعراب:
 عمل العوامل الاحويّة  فتشغل محبّ إعرابيم  وهي مم اجتمعت فيام الشروط التملية:

 ا ل أن تكون مسبوقة بعممل احوي.
   ل أن لا يكون العممل الاحوي قد استوفب عممه.

 ج ل أن تكون الجممة حمممة لممعاب الاحوي الذي يطمبه العممل.
 أو أن تكون الجممة معطوفة عمب جممة توفّرت فيام الشروط السمبقة.

 وبامء عمب هذا فملجمل التي لام محلّ من ااعرا  هي:
 ـ الجملة الواقعة خبرا: 1
 ـ الجملة الواقعة مفعولا به: 2
 وهي الواقعة في محلّ جرّ.ـ الجملة المضاف إليها:3
 ـ الجملة المعطوفة على جملة لها محل من الإعراب: 4

 وقد اجتمعت هذه الأاواع الأربعة في قوله تعملب:﴿                  

              ﴾  (10)الابأ. 

 فجممة: ﴿لل           ﴾  ّلأاّام مضمفة إلب الظرف )يوم(. واقعة في محلّ جر 

 وجممللة: ﴿لللل          ﴾  ّلأاّاللم معطوفللة عمللب جممللة  أيضللم واقعللة فللي محلللّ جللر

   الواقعة في محل جرّ مضمف إليه.)ياظر المرء(
وجممة: ﴿لل       ﴾ .واقعة في محلّ ا   مفعولا به لمفعل يقول 

 وجممة: ﴿لل  ﴾  .واقعة في محل رفع خبرا لميت 
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 :ـ الجملة الواقعة صفة 5
 وميملام جممة )يسعب( في قوله تعملب:﴿                ﴾   لأاّام   (00)يس

 في محلّ رفع  فة لرجل.
 : ـ الجملة الواقعة حالا 6

 كجممللة )يبكللون( فللي قوللله تعللملب:﴿           ﴾   فاللي فللي محللل   (41)يوسللف

وتخللتص جممللة الحللمل بكللون  للمحبام معرفللة  بخللبف  لمضللمير )هللم( العمئللد عمللب إخللو  يوسللف. ا ل  حللمل
 جممة ال فة التي يكون  محبام اكر   لذا قملوا: الجمل بعد الاكرات  فمت  وبعد المعمرف أحوال.

 :ـ الجملة الواقعة جوابا لشرط جازم 8
واة بملفمء جممة: ﴿أو بل )إذا(. ميمل المقر  وشرطام ان تكون مقرواة بملفمء         ﴾

  وجممة: ﴿ :من قوله تعملب ﴾  ِ﴿            

         ﴾   أدا   شرطية  اشتممت الآية عمب يبية أسملي  .(41)الأافمل

فعل الشرط وجوابه. جممة جوا  الشرط الأولب  وهي تجزم فعمين مضمرعين  الشرط فيام جميعم )إن( 
﴿       وجممة جوا  الشرط اليماية ﴿ والممضي مباي  ﴾فعمام ممض    

لذا يقمل في إعرا  الجممتين أاّامم في محلّ جزم  فتعذّر الجزم لفظم في الحملتين وبقي مقدّرا  ﴾اسمية 
 من قوله:﴿ جوابم لمشرط. أمّم جوا  الشرط اليملث وهو جممة )اعد(       ﴾  فكواه جممة

 وبقيت الجممة بفعمام )اعد( وفمعمام  ظار الجزم لفظم عمب الفعل المضمرع )اعد(  فعمام مضمرع  فعمية 
 لا محلّ لام من ااعرا . فيه الضمير المستتر 

 ـ تقسيم آخر قريب من هذا التقسيم:
حيللث قسّللموا الجمللل بمعتبللمر  1ين يمللم ذهلل  إليلله جممعللة مللن الأسللمتذ  التواسلل وغيللر بعيللد عللن هللذا التقسلليم 
 إلب خمسة أقسمم هي: موقعام في التركي  المغوي 

 
 

                                                           
1
خلال النصوص لتلامذة السنة الثالثة من التعليم الثانوي )نحو  النحو العربي من عبد الله بن علية،و التهامي نقرة،و عبد القادر المهيري،و ينظر عبد الوهاب بكير، 

 الشركة التونسية للتوزيع. الاجمل(،
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 ـ الجمل التي تقوم مقام العناصر الأصلية: 1
كجممة: )أاّك تممرس  والواقعة فمعب  وقد ذُكِر هذان الاوعمن  والواقعة مفعولا به  الواقعة خبرا  وهي

من  كجممة: )أن تأكل بيمياك(  والواقعة امئ  فمعل  الرفمضة( من قولك: )بمغاي أاّك تممرس الرفمضة(.
من قوله تعملب:﴿   كجممة: )أن ت وموا( والواقعة مبتدأ  قولك: )يُستحسن أن تأكل بيمياك(   

     ﴾    (471)البقر. 

 ـ الجمل التي تقوم مقام العناصر المتمّمة: 2
وقلللد سلللبق الحلللديث علللن هلللذه الأالللواع  والواقعلللة فلللي محللللّ جلللرّ بماضلللمفة  والواقعلللة حلللملا  وهلللي الواقعلللة اعتلللم 

 جميعام.
مة:  ـ الجمل التي تقوم مقام3  :وهيالعناصر الأصلية والمتمِّّ
 وتتكوّن عادهم من المو ول مع  مته. الجممة المو ولة   لل  
مللن قولللك: )لا يتللدخّل العمقللل فيمللم لا يعايلله إلّا  كجممللة )أن يستشللمر(  والجممللة الواقعللة موقللع المسللتياب   لللل  

 أن يستشمر(.
وكجممللة  فللي قولللك: )عزمللت عمللب أن أسللمفر(  كجممللة : )أن أسللمفر(  للل و الجممللة المسللبوقة بحللرف جللرّ   

 ال مة في قولك: )لا أشكّ في مم تقول(.
 ـ الجمل المتلازمة: 4
ولا يللتم معاللب أولاهمللم  مسللبوقتين بللأدا  شللرط  ،وهللي جممللة مركّبللة مللن جممتللين متبزمتللين ،كملجممللة الشللرطية 

ي الجمملة الشلرطية المسلبوقة بلأدا  شلرط وهل ميل: )إن تجتاد تلاجح(. والجمملة الشلرطية الظرفيلة  إلّا بمليماية 
 ميل: )حييمم يازل الغيث يكن امفعم(. وأيامم  كحييمم  تتضمّن معاب الظرف 

 وقد سبق الحديث عاامم. ـ الجمل الاعتراضية والجمل التفسيرية: 5
كملللم يعتبلللرون  أاّالللم يعتبلللرون الحلللرف الم لللدري ملللع  لللمته جمملللة  وملللم يبحلللظ عملللب أ لللحم  هلللم التقسللليم 

وامئلل  الفمعللل(  والفمعللل  لللذا جللمز عاللدهم مجلليء المسللاد إليلله )المبتللدأ  و للول مللع  للمته جممللة أيضللم الم
 جممة. كمم جمز عادهم وقوع الجممة في موقع الجرّ بحرف الجرّ.

ويحملل  له وظيفلة الاسلم المفلرد فلي الجمملة  م درا مؤوّلا  واحن ارجّح اعتبمر الحرف الم دري مع  مته 
فاللو يتكللوّن مللن  يمكللن اعتبمرهمللم جممللة لأنّ التركيلل  مللن حيللث المفللظ فيلله أكيللر مللن جممللة  ولا دلالتلله أيضللم.

 حرف م دري زائد جممة.
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أمم  مته فوظيفتام إزالة ملم بله  فكواه اسمم هو الذي مكّاه من أن يشغل محب إعرابيم  أمّم الاسم المو ول 
ولا يمكلن اعتبمرهلم ملع   محللّ لالم ملن ااعلرا  وهلي ميمالم لا ووظيفتام كوظيفة الجممة التفسيرفّة  من إبامم 

 المو ول جممة.
 


